希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

人才

教育

- 习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化

新闻

🟠 您现在的位置: 首页 > 科研 > 科研进展

## 天津工生所在新型果胶裂解酶研究方面取得新进展

English | 繁体 | RSS | 网站地图 | 收藏 | 邮箱 | 联系我

碱性果胶酶 (EC:4.2.2.2) 是一类在碱性条件下,以反式消去作用断开果胶质主链,产生不饱和的寡聚半乳糖 醛酸的酶,在纺织工业的麻类脱胶、棉织品精炼等领域内有着广泛的应用。相比于传统的高碱、高温处理手段,使 用碱性果胶酶不仅对果胶质有较好的去除作用,对天然纤维素纤维损伤较小,而且可以减少材料消耗和环境负担, 为纺织工业开辟了一条绿色清洁之路。

中科院天津工业生物技术研究所结构生物信息学与整合系统生物学课题组针对如何实现果胶裂解酶工业化高产 这一关键环节,开展了一系列的工作。本工作使用简并PCR的方法,从环境基因组中挖掘到一条新型果胶裂解酶序 列,并在大肠杆菌中实现了表达。通过对其酶学性质的研究和麻类脱胶效果的评估,发现该酶具有很大的实际应用 潜力。本工作又进一步使用高细胞密度发酵优化方法,实现了果胶裂解酶在大肠杆菌中的高产,在71发酵罐上产量 可达1816.2 U/mL,远高于同行报道的水平,有利于工业化大生产的应用,提高了我国在重要工业酶的发酵生产和纺 织工业清洁化生产等关键技术领域的研究水平。

该研究得到中国科学院"百人计划"及知识创新项目(KSCX2-EW-G-8)和天津市重大科技攻关项目 (10ZCKFSY05600)的资助,申请并获得国家授权专利1项(ZL 2012 1 0064448.0)。

最新研究结果发表在 Process Biochemistry 杂志上,天津工业生物所结构生物信息学与整合系统生物学课题 组科研助理王辉林和李小曼为论文的共同第一作者。

文章链接

打印本页

关闭本页